Wadarmekapazitéten:

1 kg CoHsO: 400 WE 1 kg H,O: 290 WE 1 kg CO: 150 WE

Legt man der Reaktion auf Grund des Entleerungsschaubildes
folgende Reaktion zugrunde

40 C,HO + 34 H,O + 66 Oz — 133 H,O + 66 CO + 7 C;HO
so bestinde das Verbrennungsprodukt aus den Gewichtsteilen
52,4% H,0O 40,5°%, CO 7,1% CoHO
Der gesamte Wérmeverbrauch bis zur Erwdrmung auf Ti, be-

trige also
cp (T = Ta73) = 0,524 - 290 + 0,405 - 150 + 0,071 - 400

= 247 WE

Diese Zahl stellt den Wdrmeverbrauch vor Strémungsbeginn
dar.

Die Gesamtenergie in der Mindung kann nun ebenfalls leicht
ermittelt werden. Sie besteht aus einem kinetischem Energie-
anteil und einem Wdrmeanteil.

Bei gegebener sekundlicher Gesamttreibstoffmenge und Aus-
stromgeschwindigkeit errechnet sich ersterer zu

Coec oy 1,15 11802
B Q_QTA_ S 2 _9,81 —427 = |92 WE.-'FSEC ‘
Der Wdarmeanteil ist gegeben durch
Cp_
c"'"m (quﬁ o Tﬁﬂ) - n tﬂaﬁ’ ¢

FUr ta.;p = 587° C ergeben sich mit Tafel 2 wieder die Wéarme-
kapazitdten

Tkg CoH¢O: 390 WE 1 kg H,0O: 280 WE 1 kg CO: 140 WE
An Hand der Zusammensetzung des Gases betrégt also die
Gesamtkapazitat 233 WE.

Da endlich bei diesen niedrigen Temperaturen der Quotient

hoher liegt als in den bisherigen Beispielen, wird Wérmeinhalt
in der Mindung

233
C; Tuaﬁ A

— 176 WE .

Die Gesamtenergie in der Mindung betrdgt dann

192 4 176 = 368 WE .

Nach dem Axiom GI. (49) ergibt sich dann die durch Nach-
verbrennung freigewordene Wérme zu

Q, — 368 — 247 — 121 WE ,

d. h. zu rd. /s des gesamten ausgenitzten Heizwertes.
Dieser Wdrmebetrag Q. verteilt sich nun geméf3 Gl. (47a) und
(47 b) auf einen Gewinn des ausstrémenden Gases an Arbeit
und Warme. Fur die Verteilungsziffer der reinen Brennstoff-
nachverbrennung ergibt sich dann mit einem Exponenten
ng + 0,03 = 1,06
= —1023.

Der Wdarmeanteil wird dann

¢Q, —0,23-121 = — 28 WE ,

d. h. das Gas gibt (entsprechend dem oben festgestellten Tem-
peraturgefdlle) noch einen kleinen Anteil seiner eigenen in-
neren Wdrme ab.

Der Gewinn an Arbeit wird mit (47 b)
(1 —%)Q,=I[1—(—023)]121 = 149WE ,

d. h. aufler dem gesamten Energiegehalt der Nachverbren-
nung kommen noch obige 28 WE hinzu.

Eine Kontrollrechnung kann endlich die Richtigkeit obiger
Schliusse zeigen. Nach Gl. (45) muf fir die Ausstrémgeschwin-
digkeit gelten
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— 129 ]/ 217 003 (12— 860) —1170 m/sec .

1180 m/sec wurden effektiv gemessen.
Mit den auf diese Weise gewonnenen Werten kénnen noch
weitere Folgerungen gezogen werden.

Mit Gl. (23) wird

T =Ty —2

Meoff s n_ 4+ 1
Fohrt man fur T;, Gl. (44) ein, so wird

ng = 1

Tm . Tg = g piEH fa “ .
aff eff N . ] puaﬁ
Wegen py = RT und der Bedingung der Kontinuitét wird dann
das spezifische Volumen im Disenhals

V A RT

(50)
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Daraus ergibt sich fir die Halsgeschwindigkeit
GSEC R Tmaﬂ- (51)
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BEISPIEL:
In dem oben besprochenen Fall wird z. B.
2 5
Ty =912 194 = 940° abs.
und TR A0 572mlsec .

Meff ]4,6 : 5,05 i
Ferner |aBt sich auch der effektive Ofendruck bei bestimmter
Ausstrommenge eindeutig durch den Exponenten n erkldren.
Da im Abschnitt 2 bereits festgestellt wurde, dafl eine Riick-
wirkung der Disenverhdltnisse auf die Vorgédnge im Disen-
hals nicht méglich ist (Uberschallstrémung), so darf hier nur
mit ny gerechnet werden. Man kann dann Gl. (25b) in der
Form schreiben
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Hier ist
1
— 2 N | Nm
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eine ,Ausstrémziffer” der Verbrennungsstrémung, die in Funk-
tion des Exponenten ny, in Tafel 19 aufgetragen ist. Diese
Ziffer stellt die in Abschnitt 2 erwédhnte ,Verbesserung” des
fur die adiabatische Strémung giltigen Wertes b = 2,09 durch
den Versuch dar.

Der Ofendruck selbst ergibt sich dann zu

(52)

BEISPIEL:

In dem bisherigen Beispiel (Versuchsergebnis FI.P. Nr. 8) wird
fir n, = 0,94 nach Tafel 19 b = 1,94. Der Ofendruck wird
damit

115 -
Pisg — 194146 V301912 =77 ata .

Gemessen wurde der Wert pi. = 7,8 ata.

Es wird aus dieser Gegeniberstellung ersicht-
lich, welche auBBerordentliche Bedeutung dem
Problem beizumessen ist, die Verbrennungs-
stromung an die adiabatischenVerhdltnisse an-

zundhern,d. h.die Exponenten n, und n, wachsen
zu lassen.

Vollig wirde die Forderung nach rein adiabatischer Strémung
erfullt werden bei Verwendung einer unendlich groflen Ver-
brennungskammer, in der eine geniigende Zeit zur vollkom-
menen Verbrennung vor Beginn der Strémung gegeben ist.
Praktisch ist eine VergréBBerung der Brennkammer in einer fir
den Freiflug geeigneten Raketen nur in sehr begrenztem Um-
fange méglich.

Die wichtigste Aufgabe der Konstruktion des Ofens besteht
somit darin, die vorhandene Ofengréfle durch eine zweck-
mdflige und wirkungsvolle ZerstGubung voll auszunutzen. Im
ndchsten Abschnitt sollen einige theoretische Uberlegungen
zu diesem Problem angestellt werden.
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